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Anonimiştii.
Dintre toate plăgile de care sufere 

moralmente lumea în secolul al XX-lea, 
nu e nici una care sâ fie aşa de urî- 
cioasă şi aşa de respingătoare ca ano- 
nimia, şi dacă ar exista vre-o artă 
oare-care, care să vindece relele mo
rale ale unei naţiuni, anonimia ar pu
tea fi pusă cu drept cuvânt în capul 
clasificaţiunilor boalelor celor mai de 
combătut.

Anonimia, după-cum susţin unii, în 
acord cu realitatea, e un lucru fără 
nume. Şi un lucru fără nume e un 
lucru care nu se spune şi de care ai 
roşi cunoscăndu-te ca autor. Tot astfel 
anonimistul e un om fără nume, un 
om, care nu se poate validita şi care 
cu atât e mai de temut, cu cât nu se 
cunoaşte.

Cu drept cuvănt se zice, că omul 
fără de lucru poate căpăta toate năra
vurile rele; anonimia, vom adăuga, e 
muma tuturor crimelor şi anonimiştii, 
printre rău făcători, sunt aceia, ale că
ror lovituri sunt mai sângeroase.

Faţă de un miserabil, care într’un 
moment de violenţă sau de ură ar de
veni asasin, ar trebui arătată o oare
care milă; unui nenorocit, care ar fura, 
pentru a da pâne familiei sale, ar tre
bui sărit în ajutor; fără îndurare ar 
trebui purces însă faţă de acela, care 
sub cuvânt de răsbunare, s’ar folosi de 
anonimie.

Anonimia e arma laşilor, şi anoni
miştii trebue puşi la carantină. Acestor 
oameni, cari au declarat răsboiu la tot 
ce e frumos şi bun, la tot ce e meri- 
tos şi de lăudat, nici un mijloc nu le 
e respingător şi mănuesc cu o egală 
dexteritate săgeţile calomniei, vorbirii de

rău şi a defăimării. Invidia le serveşte 
de suliţă înveninată şi ipocrisia de pa
văză protectoare.

Onoarea fiinţei de bine e ţinta 
lor, şi cu atât mai lesne îndreptează 
loviturile lor, cu cât victimele n’au în 
ei decât adversari nevăzuţi şi nu pot, 
prin urmare, a se feri de asalturile 
lor sau a le strica planurile.

Anonimistul nu e un duşman, care 
declară răsboiu deschis şi care-ţi per
mite a-1 combate cu arme egale; nu 
e nici ca nemernicul, care ţi ese în 
drum pentru a te lovi. Anonimistul, 
această viperă veninoasă, se tîreşte până 
lângă tine, te mângăe la început, pentru 
a te împunge mai sigur. Nimic nu-1 
opreşte, nimic nu-1 face a se da în la
turi ; conştiinţă nu are, sau cel puţin 
îşi ascunde strigătele sale de indignaţie; 
căci dacă omul poate să-şi întrebuin
ţeze simţurile şi voinţa sa la satisface
rea patimilor sale, nu face nici un pact 
cu conştiinţa sa ; va putea vorbi con
tra conştiinţei sale, dar nu-i va impune 
nici odată tăcere.

Anonimistul e totdeauna un am
biţios şi un poftitor, el loveşte totdea
una reputaţiunile cele mai neîndoelnice, 
situaţiunile cele mai cinstit câştigate. 
Cu cât victima sa se bucură de o con- 
sideraţiune mai bine câştigată, cu atât 
muşcătura sa e mai adâncă şi spuma 
gurii mai îmbelşugătoare.

Aceşti oameni fără nume, cari 
aruncă necinstea în familii şi cari răs
pândesc întristarea în inimi şi discor
dia în societate, trebuesc pecetluiţi.

Dar precum virtutea are totdeauna 
răsplata sa, anonimia trebue să-si ia 
şi ea pedeapsa. Atunci chiar, când mâ- 
nile criminale ale anonimistului nu sunt 
desvăluite, când masca înşelătoare sub

care se adăposteşte cu prudenţă trăsu
rile negre şi încruntate, nu e smulsă, şi 
când se bucură de o isbândă trium
fătoare, această pedeapsă nu i-se scu
teşte şi-l găseşte în el însuşi.

In mijlocul victoriei care încunu
nează mişelia sa, nu poate uita ruinele 
pe care s’a urcat şi această gândire, 
ce-1 urmăreşte pretutindeni, fără înce
tare, e cea mai crudă tortură ce i-se 
poate aplica. Conştiinţa sa e propriul 
seu judecător şi remuşcările ce-1 rod, 
răsbună pentru totdeauna persoana 
cinstită ce a căzut sub atacurile sale.

Inzadar anonimistul va căuta a se 
desfăta în plăceri pentru a isgoni su
venirul crimei sale, căci apropiindu-i-se 
ciasul morţii, când îi va trebui un adio 
acestei lumi, unde n’a trecut decât 
pentru a face rău, ultimul seu moment 
va fi încă tulburat de remuşcările ce-1 
vor urmări până la mormânt.

Şi aproape nu geme societatea 
noastră românească de aceşti anoni- 
mişti, cu toate-că unii dintre ei par 
a susţinea, că toată activitatea lor e 
dată pe faţă.

E  timpul suprem, ca toţi aceştia 
să fie stîrpiţi din mijlocul nostru, până 
a nu ajunge să formeze majoritatea 
într’o partidă sau alta, căci atunci to
tul e perdut.

Resboiul ruso-japonez.
----- mm —

Rîvna de expansiune prea bine 
cunoscută a Rusiei, a dat naştere aces
tui răsboiu început în săptămâna tre
cută, care va fi unul dintre celea mai 
crâncene, întrucât două puteri mari 
stau faţă în faţă.

Este vorba despre ocuparea Penin
sulei Liav-Tongi, prin porturile căreia

F01Ş0ARA
VIAŢA PRIVATĂ

(Urmare).

Şi să pun toată ziua, ei cu toţi cunos
cuţii lor, pe capul bieţilor profesori, rugân- 
du-i, implorându-i să nu le nenorocească 
odorul, că copil mai bun şi mai deştept ca 
al lor, n’a lăsat D-zeu altul pe pământ.

Şi părinţii aceştia, cari n’au cea mai 
mică idee, de ce va să zică: conştiinţă, drept 
şi datorie, sunt aşa de convinşi că profesorii 
poartă vina, când nu trece un elev, că dacă 
nu te ameninţă sau nu caută să-ţi facă rău 
întotdeauna, apoi mai nici odată nu scapi de 
a fi făcut direct şi singur răspunzător, şi de 
vinovăţia lor şi de prostia şi negligenţa co
piilor lor.

Dacă educaţia copiilor în general lasă 
foarte mult de dorit, apoi educaţia fetelor în 
special este cu totul falsă.

După cum viaţa noastră este, cel puţin 
în aparenţă, uniformă, cu toată deosebirea 
mijloacelor materiale, tot astfel şi educaţia 
celor două sexuri este la fel, deşî distanţa 
naturală şi rolul lor social sunt aşa de deo

sebite. învăţământul nostru clasic, care nu 
creazâ decât funcţionari, este un rău chiar şi 
pentru băeţi, cu toate că ei îşi mai pot 
găsi aplicaţie în societate, ear’ pentru fete 
mai totdeauna este o nenorocire. Şcoala, care 
o fac azi fetele noastre, nu numai nu le dă 
mai nici odată mijlocul de a-şi uşura lupta 
pentru existenţă, dar' le face adese-ori inca
pabile de a-şi îndeplini cinstit şi serios fru
mosul lor rol social.

In adevăr, care este rolul social al fe- 
meei ? De sigur să fie bună gospodară, ma
mă adevărată şi soţie demnă, adecă să ştie 
conduce toate lucrurile casei, să aibă dragoste 
pentru copii şi priceperea de a-i creşte şi să 
ţină, mai pe sus de toate, la cinstea casei şi 
binele familiei. Şi unde învaţă ele toate aces
tea? Acasă? Dar’ mumele lor, când nu să 
pricep sau nu-şi fac de ris familia, să ţin 
numai de lux şi de vizite, ear’ fetele, în ca
şul cel mai bun, când nu se iau după mu
mele lor, citesc acasă, fără nici un control, 
cele mai perfecte romane pornografice. In 
şcoală? Acolo învaţă de toate, numai ce le 
trebue nu, căci de şcoala profesională sau 
de alte meserii degradatoare fug ca dracul 
de tămâie. Din şcoală es cu multe fumuri, 
cu puţină franţuzească, cu un sdrăngănit de 
piano şi visează numai cu prinţi şi Don Juani, 
de cari au cetit la romane. Ş i cu aceste fiinţe

lunatice eşti osândit sg duci casă, ba chiar 
sg trăefti fericiţi

Este foarte instructiv şi caracteristic, în 
această privinţă, răspunsul, ce l’a dat o 
doamnă bucureşteană unui tinăr, care-i peţi-se 
fata. Tinărul acesta, ce-i drept, nu era bogat 
nici de familie(l), dar’ cult şi cu existenţa 
asigurată prin munca proprie. Era prin ur
mare un tinăr frumos, în înţelesul poetului 
care zice: > Frumos e omul, Doamne, când 
mintea e regină etc.« Doamna respectivă, 
care, pe când trăia prostul de bărbatu-so — 
D-zeu să’l ierte — cheltuia la Sinaia câte 
30.000 lei în două luni de vară şi la 10 
Maiu întrecea pe regina cu toaleta, ear’ azi 
n’are ce mânca, — eată cu ce vervă justi
fica refuzul tinărului peţitor: »Cum să-mi dau 
eu fata după un mojic, când ea-i perfectă în 
limba franceză, perfectă în limba germană, 
perfectă In piano!«

Ei bine, vă întreb cu cea mai perfectă 
seriositate, dacă toate aceste trei perfecţii 
ale domnişoarei au, pentru vieaţa conjugală, 
mai multă valoare, de cât o perfectă ciulama? 
Evident că nu. Dar’ câţi bărbaţi sunt atât de 
nebuni, ca să întrebe, când să însoară, dacă 
viitoarea lor consoartă este perfectă în limba 
lui Moliăre sau în arta lui Mozart? Al nu 
zic, că aceste nu pot fi folositoare, dar’ cu 
o singură condiţie: ca să nu ţie locul tutu

s’ar domina Marea-galbină. Ansă la acest 
râsboiu s ’a dat încă la anul 1894, când 
a fost râsboiul Japono-Chinez.

Bărbaţii de stat prevâzâtori ai Ja
poniei de timpuriu au observat scopu
rile Rusiei, pe când încă sâ zideau lun
gile şi coştisitoarele linii ferate, aşa nu
mite sibiriene. Au prevăzut că după 
ocuparea provinciilor pe rîpa stângă a 
fluviului „Amur“, şi după aceea a ace
lora de pe rîpa dreaptă, dela neputin
cioşii Chinezi, cu timp vor a să face 
domni pe întreaga peninsulă.

Cunoscând nisuinţele Rusiei de 
mare putere lumească, au prevăzut şi 
aceia, că calea ferată siberiană, nu va 
avea de scop numai ajungerea punc
tului extrem dela „Vladiwostok“, fără 
aceia va fi condusă până la „Port-Ar- 
tur“, cel mai extrem şi însemnat port 
maritim chiar şi din punct de vedere 
strategic, la care ajuns, va fi domnul 
golfului „Pecili“ şi — Pekingului. Atunci 
neputincioasa împărăţie Korea îi va 
cădea în poală de sine, şi chiar inde- 
pendinţa Japoniei va fi numai întrebare 
de timp.

Pentru aceasta a pretins Japonia 
dela bătuta Chină peninsula Liav-Tongi, 
declarând şi garantând întregitatea Chi
nei, numai cu scop de a pune stavilă 
Rusiei la ocuparea provinciei „Mandjuria11.

Observând Rusia intenţiunile Ja
poniei prin cari s’ar pune pedeci pla
nului de expansiune, la anul 1895 a 
adresat o notă diplomatică, prin care 
îi dă sfatul să abzică de posesiunea 
peninsulei „Liav-Tongi“. In aceste ve
deri propunerea Rusiei a fost spriginită 
şi de Francia şi de Germania.

Dela anul 1895 începând, Rusia a 
edificat pe bani francezi calea ferată 
continuitiv din Siberia dealungul pro
vinciei ocupate dela China, Mandjuria, 
şi a forţato a-i ceda cel mai însemnat 
punct strategic „Port-Artur“, pe care l’a 
transportat în cetate neopugnabilă, 
dealungul drumului a zidit întărituri şi 
a ocupat cu o vorbă Mandjuria întreagă,

ror celorlalte! Nimeni nu-’şi cumpără clac, 
frac, lac, când n’are haine de purtat.

Dacă te-ai putea ajuta la gospodărie 
cu franţuzeasca, sau la creşterea copiilor cu 
piano, n’aşi avea nimic de zis. Ce le pasă 
părinţilor de asta. Ei vor să aibă fete cochete, 
ca să placă altora, ear’ de bărbatul fiicei lor, 
puţin să sinchisesc. Mai mult decât atât. 
Sunt părinţi, cari în loc să Ie înveţe gospo
dăria, îşi trimit fetele, înainte chiar de a eşî 
din şcoală, în vizită, unde întâlnindu-se mai 
multe la un loc, — adesea fără părinţi! — 
fac petrecere cu dans, dela care fireşte nu 
lipsesc nici tinerii minori. Alţii cred, în ado
rabila lor naivitate, că-şi vor mărita fetele cu 
atât mai uşor, cu cât vor frecuenta mai re
gulat toate balurile. In fine, sunt şi de aceia, 
cari — fideli legendei răsuflate: că tot ce-i 
strgin e mai bun — îşi închipuesc, că vor 
asigura mai bine viitorul copilelor lor, ţinân- 
du-le în institute străine, fie în ţară, fie in 
străinătate. Trista realitate însă nu întârzie 
mai nici odată, a le arăta rătăcirea şi a le 
da cea mai categorică desminţire. Au trecut 
vremurile acele, când, în această binecuvân
tată ţară, chiar şi ţigăncile puteau fi nem
ţoaice la copii noştri.

(Va urma).
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apropiindu-se de Peking ear’ prin aces
tea însuşindu-şi aproape dominaţia pe 
peninsula „Liav-Tongi“.

Prin ocuparea provinciei chineze 
Mandjuria şi provinciei ruseşti din spre 
Nord, Korea este din partea uscată în- 
cunjurată, ori şi când poate fi ocupată 
şi adnexă la imperiul rusesc, ocupând 
şi forturile. Acum cere dela Korea să-i 
cedeze portul Mazampo, de abia 40 
miluri departe dela insulele japoneze, 
ca staţiune de cărbuni pentru vapoară, 
apoi Csemulpo, un alt port, ca să cro
iască un al doilea Gibraltar faţă de 
japonezi. Cu un cuvânt a condus tre- 
bile acolo, că Korea încă a  ajuns sub 
influenţa Rusiei.

Dacă toate aceste pretensiuni s’ar 
permite Rusiei, atunci pacea este pe 
multă vreme sguduită şi orientul extrem 
ar fi pururea înarmat şi gata de răs- 
boiu...

Aşa pe temeiul împăciuirei cu 
China şi puterile semnatare era dator 
ca în Aprilie 1903 se părăsească teri- 
torul Mandjuria, însă nici aminte nu 
i-a venit se o facă, ci din contră, a 
dus mu şi mii de suldaţi în Mandjuria, 
a îngrămădit o mulţime de miiiţie ia 
hotarele Korea şi neîntrerupt şi-a în
tărit flota pe apeie acelea.

Faţă cu aceste, Japonia şi a văzut 
ameninţata existenţa, încă anul trecut, 
la 3 August a auresat o notă Rusiei, 
prin care arata, ca ea a retras totul 
din peninsula Liav Tongi, acum este 
la rând ca şi Rusia se golească Mand 
juria, după cum promisese. De oare-ce 
nu vede nici un semn de atare luci are, 
ba din contră în continuitate işi întă
reşte posiţia în Manujuria şi chiar şi 
guvernarea o a luat uni mâniie impe- 
ratului Chinei, sub astlei de împrejurări, 
este constrânsa a uigita golnea JVland 
juriei, şi doreşte, ca Rusia să se de 
oblige contractual a respecta indepen 
denţa Koreei şi întregitatea Chinei, 
ceea-ce din partei încă este aplicată. 
După aşteptare de 10 săptămâni, Rusia 
cu toată curtuasia a răspuns, că nu o 
pricepe pe Japonia. E a — Rusia — îşi 
va isprăvi singură trebile cu China şi 
Korea. După două luni tot cam acest 
răspuns a primit. L a  aceste Japonia a 
mai adresat o a treia notă la 13 Ia
nuarie a. c. la Petersburg, însă după 
aşteptare de 3 săptămâni, în care timp 
Rusia cu mare grabă îşi sporea armata 
şi să pregătea de ale răsboiului, răbda
rea Japoniei s ’a frânt, nu s’a lăsat să 
fie şi mai departe batjocorită, şi fiind 
vorbă de existenţa sa, şi-a încredinţat 
dreapta causă armelor sale.

Aceste sunt motivele răsboiului 
Ruso-Japonez, ce acum este în desvol- 
tare, după cum luatu-le-am şi noi la 
cunoştinţă din foile mai mari şi zilnice 
ale presei.

In numărul viitor vom descrie cele 
două puteri beligiromte, din toate punc
tele de vedere, întemeiate pe datele 
statistice.

aceasta clică ar putea avea şi intenţiuni 
obiective, a venit din depărtare; şi ce 
s ’a isprăvit?

S'a  făcu t din causa reorganisârii 
clubului o comedie! o glumă poastăl 

S ’a ales de preşedinte dl Dr. Ioan 
Mihu, despre a cărui merite am vorbit 
deja; şi care însuşi ar fi declarat — şi 
aceasta îi serveşte spre laudă —  că 
adevărat fiind, că el n’a luat parte nici 
când la viaţa congregaţională, nu pri 
meşte »presidiul onorific« şi nu să 
amestecă în treburile aceste Moţa-Vla- 
diste.

II înţelegem pe dl Dr. Mihu, că 
nu să însufleţeşte de tovărăşia unui 
Moţa care era să-i fie: secretar(II) — 
şi aşa ei amândoi ar fi fost biroul clu
bului! Dl Dr. I. Mihu şi Ioan Moţa 
vestitul şi mult pertractatul «cassier« 
al casinei române din Orăştie! care 
înainte clevetea pe la spatele Drului 
Mihu, că: Mihu este srticăciunea causei 
române —  şi eată acuma cu sila voia 
să-i fie secretar! dacă Drul Mihu nu 
renunţa la această relaţiune de valoare 
dubioasă.

O altă glumă proastă este compu
nerea »comitetului« ales; — pentru că 
din acest »comite t« sunt eschişi toţi 
aceia, cari au purtat luptă frumoasă şi 
bărbătească în vieaţa municipală;  
şi sunt »aleşi« unii de aceia, cari nu 
mai pe dinafară cui osc paDtul corni 
Latului, dar’ la congn gaţii nici barem 
prin simpla presenţă n’a luat parte; 
fereşte Doamne că să le fi auzit cineva 
graiul!

Apoi nu-i asta o glumă cât se 
poate de proastă!?

Cu cele trei posturi t>presidiale«. 
un preşedinte şi doi vice-preşedinţi, 

ni-se pare că iară s’a făcut o glumă 
proastă — adecă mai bine zis o apu 
câtură proastă;  anume:

S ’a ales dl D r. Mihu de preşe 
dinte, pentru-că sa ştiut că nu va primi, 
ori nu va lua parte la acţiune, apoi 
dl V. Dămian  de vice-preşedinte, 
pentru-că s’a ştiut că locuind în Brad 
nici dânsul nu va putea presidia, şi 
aşa apoi: ar  f i  rămas leul ( ? )  tuturor 
Românilor Dr. A. Vlad singurel preseş! 
carele apoi alăturea cu „secretarul" I, 
M o ţ a ,  erau totumfactorii, disponenţii 
clubului comitatens !

Moţa ş i D r  Vlad hazlie condu
cere !  ar rîde lumea de bietul club!

cum ei în Reuniune să păstreze, ser
veşte ca dovadă vie pentru număroşii 
visitatori ai Reuniunei pe de o parte 
despre hărnicia şi destoinicia meseria
şului nostru, ear’ de alta despre feliul 
cum meseriaşul nostru cu recunoştinţă 
ştie se fie faţă de binefăcătorul seu. 
Presidentul priveşte atât în acest nou 
dar, cât şi în albumul cu iscăliturile 
tuturor membrilor meseriaşi, ce ’i-s’au 
dăruit la onomastica sa, nu atât cin
stirea sa, cât cinstirea meseriaşului con- 
ştiu de chiemarea sa, şi priveşte în 
aceste mai pe sus de toate întărirea 
legăturilor, ce trebue să domnească în
tre toţi membrii Reuniunei, fie ei mă
iestrii, fie calfe. Unul dintre resultatele 
binefăcătoare a întrunirii măiestrilor 
din prilegiul predării scaunului, e şi 
hotărîrea tare luată de măiestri de-a 
să aduna cu toţii (cam 100 la număr) 
în fiecare Luni seara din săptămână 
în localităţile Reuniunii, unde să se 
sfătuească asupra număroaselor afaceri, 
ce trebue să-i preocupe. Meseriaşii adu
naţi în Lunea trecută au decretat şi o 
modestă pedeapsă de 20 bani pentru 
cei cari ar absenta fără causă binecu
vântată dela adunările de Lunea.

Reuniunea de aci înainte loc de 
întâlnire este pentru sodali, cari să 
adună zilnic în orele libere, pentru 
măiestri, cari să adună în celelalte zile 
după plăcere, ear’ Lunea în mod obli 
gător, pentru membrii corului (doamne 
şi domni) şi pentru temeile noastre, 
membrii ai despărţământului femeiesc 
şi nu mai restă decât alcătuirea mesei 
învăţăceilor, ca astfel cunoştinţă să pu
tem face cu tot, ce aproape să găseşte 
de meseriaşul nostru.

Masa învăţăceilor ar fi una din 
cele mai folositoare creaţiuni ale reu
niunei.

Din sumarele şedinţelor adminis
trative, cetite de harnicul notar, dl I 
Apolzan, aflat-am cum Reuniunea noastră, 
asemenea reuniunei române de înmor
mântare, cu vrednicie ’şi-a împlinit da- 
torinţa faţă de adevăratul nostru mu
cenic, de pie memorie Andreiu Balteş, 
memoria căruia în veci neuitată va ră
mânea pentru noi toţi, dat fiind, că 
el ca mucenic a trăit şi ca mucenic a 
murit.

reservat unuia din cei maî buni decla- 
matori-dramatici ai noştri.

20 bucăţi cărţi şi cărticele, dărite 
de Reuniune, sortate au fost între cele 
111 persoane presente, după cari pre
sidentul Tordăşianu mulţumeşte tutu
rora, declară şedinţa de încheiată şi in
vită la cea din Faur, care după putinţă 
împreunată va fi cu o şezetoare.

> Rândunică*.

Programul seratei a fost cât se 
poate de variat, interesant şi instructiv 
din toate punctele de vedere. El a fost 
următorul:

Intre doi săteni.

—  Bună ziua vecine Gheorghe. 
Da de unde vii aşa repede.

— I-a! de unde să viu? De la 
şcoală ?

— Ce-ai mai văzut pe-acolo?

—  Ce să văd? E  lume multă 
acolo şi dl învăţător ne-a vorbit chiar 
acum că noi toţi oamenii din sat să 
facem o tovărăşie, sau cum îi mai zic 
d-lor o societate.

—  A! societate! dar ce este aia, 
că tu ştii puţină carte.

—  Ei ce să fie... Ascultă măi 
vecine: Societatea este o tovărăşie fă
cută de noi între noi, unde fiecare 
trebue să punem o taxă pe lună şi la 
timp de nevoie ne poate împrumuta 
cu o dobândă mică de tot.

—  Şi cât puneţi la societate?

— Acum la început punem câte 
3 lei de fiecare om (membru), pentru 
cheltueli de registre şi mai pe urmă 
punem regulat pe fie-care lună câte 2 
lei, iar’ cine voeşte şi are de prisos, pe 
lângă aceşti 2 lei, poate pune 10, 20 
30, 50, 100, etc., până la 500 lei pe 
an, cu dobândă de 6 %  pe ari. Plu- 
câ fiecare mai are parte la câştig, po
trivit cu capitalul seu şi cu timpul.

—  Aceasta am _ înţeles-o vecine, 
dar’ să te mai întreb ceva. Când vrei 
să te împrumuţi la societate, ce do
bândă îţi cere?

— Dacă eşti membru în socie
tate, îţi ia dobândă de 10%  pe an, 
iar’ dacă nu eşti îţi ia 20%  pe an.

—  Va să zică mult mai eftin ca 
la dl X... din comuna noastră.

S E R A T E
de-ale meseriaşilor români.

GUinje proaste.
O ceată de oameni cu marii con 

ducători: I. Moţa şi Dr. A. Vlad în 
frunte, folosindu-se de privilegiile far-  
şangului, când multe nărozii să permit 
şi li-se iartă oamenilor, — s’au apucat 
şi au făcut şi ei o glumă proastă.

Noi o considerăm de glumă proastă, 
pentru-că din lucruri serioase numai 
glume proaste şi nu glume potrvite să 
pot face; —  ei însă privesc „acţiunea'* 
lor comitatensă de un lucru serios şi 
»bine chibzuit«(!), ceea-ce e urmarea 
firească a grandomaniei să caracteri- 
sează pe aceşti colpurtatori de floscule 
şi frase goale.

Precum să ştie, a convocat pe 
toţi membrii români a congregaţii co
rn itatense Ia o consfătuire.

Puţini seduşi, cari au crezut că

Cu ziua de 28 Ianuarie n. c. 
«Reuniunea sodalilori români din Sibiiu«, 
’şi-a început noul caclu de şedinţe li
terare. Cum la acea tă dată s’a ţinut 
prima şedinţă din a. c,, presidentul 
Tordăşianu punând la inima tuturora 
causa Reuniunei, îi îndeamnă pe toţi 
şi pe toate la înteţită muncă şi în noul 
an. Trecând în revistă evenimentele mai 
de căpetenie, petrecute în sărbătorile 
Naşterii Domnului şi în ale Anului-Nou, 
arată resultatul obţinut de despărţă
mântul femeiesc întregitor al Reuniu
nei, în causa adunării de daruri, împăr
ţite între săraci în ajunul Crăciunului; 
ne nominează pe diferiţii dăruitori şi 
să opreşte la noul act de recunoştinţă, 
ce ’i-’l-au adus de data aceasta mem
brii mai în vârstă ai Reuniunei, măies
trii cu ateliere proprii, în seara Anu
lui-Nou. Vorba este de «Scaunul de 
onoare», lucrat de dibaciul măestru 
măsar dl Emil Petruţ şi decorat cu 
perini de catifea, confecţionate cu mult 
gust, de vechiul şi nu mai puţin diba
ciul nostru tapesier, dl Nicolae Marcu, 
din mâniie căruia ies lucrări din acea
stă breaslă, mobile de salon, madrasuri, 
etc., pentru cele mai sus puse familii 
din toate naţionalităţile. Acest scaun, 
predat presidentului cu mare solemni
tate şi în fiinţă de faţă a unui mare 
număr de meseriaşi şi a soţiilor lor,

Sodalul pantofar, Nicodim Rusu 
ne-a predat poesia «Domniţa şi păs
torul» de Ioan A. Lăpădat, ca întot
deauna cu pricepere; sodalul pantofar 
Vasile Dimitriu, a plăcut predând poesia 
«Unui duşman« de Vlahuţă; notarul I. 
Apolzan a cetit la înţeles instructiva 
lucrare a lui I. G. «Meseriile şi nego
ţul» (publ. în «Foaia Poporului«); mem
brul ajutător, dl G. de A l g y a  a ce
tit mai multe poesii împrovisate de 
d-sa; mica şcolăriţă a dlui Candid Popa, 
Elisabeta Nicola, a fost nu se poate mai 
drăguţă în predarea poesiei «Limba mea«; 
sodalul măsar Laurenţiu Boldor, cu 
vervă şi cu mult sentiment ne-a decla
mat «Sentinela română« de Alexandri; 
Nicodim Rusu, ne-a umplut de veselie 
cu anecdota „Ce vânat mânca’i-aş ochii**, 
după care a urmat cetirea prin dl De- 
metrie Axente, culeg, de litere, foiţei 
«Andriu Balteş«, scrise şi publicate de 
dl Dr. Valeriu Branişte în ziarul «Dra 
pelul«. Cum dl Branişte, în această 
«Filă comemorativă», trece pe dinain
tea ochilor sufleteşti a cetitorilor şi as
cultătorilor un număr însemnat dintre 
persoanele marcante, unele în vieaţă, 
altele trecute la cele vecinice, persoane 
noue aproape toate cunoscute şi de a 
căror nume legate sunt multe lucruri 
frumoase şi azi în fiinţă, lucrarea dlui 
Branişte, cetită frumos de fostul coleg 
al sărmanului Balteş, ascultată a fost 
cu multă pietate de numărosul auditor. 
Drăgălaşa Elenuţa Şut a plăcut tutu
rora prin predarea cu multă naivitate 
a poesiei «La oglindă« de compatrio
tul seu Coşbuc, Punctul final a fost

—  Dumneata nu vezi că e foarte 
eftin? Căci dl X ... îţi lua un leu, ba 
chiar şi 2 la pol pe lună, ceea-ce vine 
*ntr’un an 60 de leişori, bani uscaţi, ca 
dobândă la 100.

—  Ei 1 acum ce mai zici despre 
societate ?

— Ce să mai zic, bine s’au gân
dit oamenii să facă o soeietate, căci 
numai aşa putem să scăpăm de sărăcie 
şi de datorii.

Hai că merg şi eu să mă înscriu.
— Binel Aşteaptă puţin, mă duc 

până acasă să iau 3 lei şi pe urmă 
putem merge împreună.

— Apoi, dute mai repede.

Vlad, rămâind singur, îi plăcu foarte 
mult despre ceea-ce ii vorbi Gheorghe, 
vecinul său, şi-l aştepta cu nerăbdare.

Pe drum, Vlad întreabă pe Gheorge.
—  Dar actele (hârtiile) societăţii 

cine le întăreşte?

— Păi... n’ai auzit?... Tribunalul.
—  A!.. Tribunalul? Păi atunci 

trebue să fie ceva.

Ajunşi în şcoală, Vlad strigă: în- 
scrie-mă şi pe mine, dle învăţător. Pof
tim 3 lei şi să dea Dumnezeu într’un 
ceas hun.

—  Să te-auză Cel de Sus.

D ela Borcea.
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D e p u ta tu l  d ie ta l  al cercului Nă- 
dlac, Kistofy Jdzsef, e denumit comite-su- 
prem al comitatului Sătmar. Cercul electoral 
numit are aşadară prilej a-şi alege alt depu
tat. Suntem curioşi, că vor putea imita pe 
sărmanii de dobreni, după-cum să scrisese 
în o foaie românească ?

M a io r e a n  l a  21  de a n i .  Lucrările 
nouei legi civile despre dreptul de a fi ma
iorean, sunt gata. In proiectul de lege ce s’a 
înaintat în această afacere s’a făcut schimbarea 
importantă, că virsta de maiorean să nu fie 
24 ani, ci 21, cum e mai în toate statele 
Europei. In Francia, Italia, Germania, Belgia, 
şi Anglia tinărul devine maiorean în vîrstă 
de 21 ani, în Elveţia la 20 ani, în Holanda 
şi Spania la 23 ani. Când se va primi în 
dietă însă acest proiect, nu se ştie.

V â n ă to a re  d e  su fle te  n e su cce a să . 
Cu deosebită satisfacţiune înregistrăm, că în 
urma advertismentului nostru, făcut tinerimei 
noastre din Bpesta, ca să nu se lase amăgiţi de 
cântecul sirenei Laczi Goldiş, a avut succesul 
dorit. Dl Goldiş n’a putut prinde în mregea 
sa pentru a infecta în redacţia «Tribunei 
Poporului» nici un suflet. Felicităm o astfel 
de tinerime şi îi zicem să fie vecinie cu ochii 
în patru, şi să nu se dea pradă unor cum
părători de suflete de tagma lui Goldiş Laczi, 
alias Maier Miksa, duelgiul Ciorogariu şi 
Russu Şirianu.

P ip a r c ă  o tră v ito a re . In comuna 
Coleşti s ’au îmbolnăvit de curând mai multe 
familii între împrejurări foarte ciudate. S ’a 
pornit cercetare, dar’ fără resultat. In sfârşit 
farmacistul din comună a analisat piparca, 
care o mâncau oamenii în mâncare. S ’a do
vedit, că piparca conţinea mult plumb. Anu
me scumpindu-se piparca (80—90 fii. litra) 
negustorii o amestecau cu făină şi cu praf 
roşu de plumb, ca să-i dea coloarea frumoasă 
roşie. Mulţi au cumpărat şi au mâncat pi- 
parcă de aceasta. Se înţelege, că toţi s’au 
înveninat. Un ţăran bogat zace dela Crăciun 
încoace greu bolnav, împreună cu toată fa
milia sa. Soţia sa a murit deja, ear’ ceialalţi 
membri ai familiei se luptă cu moartea. In 
comuna Coleşti şi cele învecinate zac acum 
15 familii cu 43 membri, înveninaţi de pi- 
parcă.

L a  ce d u ce  g lu m a .  Mai mulţi locui
tori dinlezvin, între cari şi George Rădulescu şi 
Simion Nichici, şi-au petrecut în una din zi
lele trecute în birtul satului. Eşind Nichici 
afară, şi venind din nou în lăuntru, a voit 
să şază de nou pe scaunul seu şi astfel a 
dat să se aşeze pe el. In acest moment însă, 
Rădulescu, voind să facă o glumă cu el i-a 
tras repede scaunul deo-parte, aşa că Nichici 
a căzut jos pe spinare, s’a lovit însă atât de 
nenorocit, că după o oră a murit.

P r e s c u r i le  f i  p u te r e a  lo r  ap re-  
ţ ia te  de j i d a n i .  Mai înainte cu câteva 
zile a ars la un jidan bine situat din Geoagiu 
o claie de trifoiu, una de paie şi una de 
tulei de cucuruz. Toată paguba va fi făcut 
cam 400 cor., ci că fiind aceste toate în 
preajma casei a mâncat şi o frică straşnică. 
Va fi auzit el dela cei-ce îi consumă beutu- 
rile spirtuoase, că D-zeu îi bate şi îi desco
pere pe răufăcători, dacă dai prescuri la bi
serici româneşti. Aşa a făcut şi păgubaşul 
nostru. A trimis grâu pe ales la moară, apoi 
făina şi câteva braţe de lemne le-a dus la 
prescurariţa să îi facă 7 liturgii, pentru a-le 
da la 7 biserici, să se facă 7 slujbe pentru 
pedepsirea celui ce i-a dat foc la agonisitul 
lui. Prin atari apucături, cărora nici el sin
gur nu le dă nici un crezământ, îşi va câş
tiga mai mulţi beutori din ceata celor ce ar 
trebui să creadă mai mult în puterea pres
curilor şi a slujbelor bisericeşti, decât în beu- 
tura puturoasă a jidanului.

M o a rte  p r in  f tre a n g .  Mă sarul Din- 
eso Dragievici din Sarajevo (Bosnia) a fost 
judecat zilele trecute la moarte prin ştreang, 
pentru-că a omorît anul trecut pe măsarul 
Dumitru Kulunzic, care îi făcea mare con
curenţă.

C on cert urmat de dans, arangează 
«Reuniunea română de cântări şi musică din 
Lugoj», Sâmbătă în 20 Febr. n. c , sub diri- 
genţa dini Ioan Vidu în sala cea mare a 
hotelului «Regele Ungariei» din Lugoj.

— Pe portul dela Triest a bântuit o 
mare furtună. Mai multe corăbii au fost rău 
vătămate, ear’ două vapoare s ’au ciocnit şi 
au suferit mari stricăciuni.

— Vagonul postai al trenului ce mer
gea dela Paris la Bruxela a fost jefuit de 
hoţi.

— In Cluj şi Făgăraş au fost prinşi 
mai mulţi falsificatori de bani.

— Dl. Dr. Dionisie Roman şi-a deschis 
cancelaria advocaţială în Braşov.

— Postăriţa Haidan Cătălin din Bud- 
weis a fost omorîtă şi jefuită de doi bandiţi. 
La ea s’au aflat 640 cor.

La vîrsta de io ani. 
Cu gramatica latină 
Capul mi-s’a împuiat,
Nu ştiu pentru care vină 
De pedeapsă grea am dat. 
Ah, de s’ar sfîrşi odată 
Traiul de copilărit,
Căci mi-a fi grija luată 
Şi m’aşi face fericit.

La etatea de 20 ani. 
Ce frumoasă, ce sglobie,
E Joiţa, scumpa mea 
O iubesc la nebunie 
Şi nu pot fără de ea.
De s’ar trece cu grăbire 
Anii în cari acuma sunt,
Ca s’o iau în însoţire 
Să fiu vesel pe pământ.

La etatea de 30 ani. 
Soaţa mea-i nesuferită 
Vrea a mă tiranisa,
Să stau tot cu ea mă ’nvită 
Şi s’o duc spre-a se plimba: 
Nu mai pot de timp dispune 
Au, de-ar creşte fiul meu, 
Căci, atunci, pe el l’aş pune 
Să o plimbe tot mereu...

La etatea de 4.0 ani.
1

Fiul meu se poartă bine 
El învaţă, e deştept,
Va fi sprigin pentru mine 
La speranţe mari m’aştept. 
De s’ar face iute mare 
Ca să pot a-1 însura 
Să ia zestre, s ’aibă stare,
Să pot a mă bucura.

La etatea de 50 ani. 
O, ce viaţâ-afurisită 
Nora şi cu fiul meu,
Am o proastă conduită,
Mă privesc atât de rău 
Aş voi de-a mă desparte, 
Singur de-a putea trăi,
Căci şezând de ei departe 
Pace mi-aşi putea găsi.

La etatea de 60 ani. 
Suvenirile juneţei 
Trec pe dinaintea mea 
Şi-azi când anii bătrâneţei 
Stau ca o povară grea,
Aşi voi să am putere 
Să devin un mic băiat,
Dar, vai, timpul care piere 
Nu mai vine nici-odat?..

Sz. 10439— 1903. tkv.

Kelt Szâszvâroson, 1903. dvi de- 
ezember h6 4-dn.

Sâhalmy,
kir. albiră.

C o p ii d u e la n ţ i .  Intr’un oraş din 
Croaţia a avut loc zilele trecute un duel 
între doi copii în etate de 12 ani. Ambii 
erau, vezi Doamne, amoresaţi în aceeaşi fată 
şi s’au hotărît să moară unul dintre ei. Due
lul s'a făcut cu pumnale. Unul din băeţi a 
rămas mort, ear’ al doilea greu rănit. Apoi 
să mai zică cine-va, că »nu-i coada vea
cului».

P r u n c  în  f â ş i i  în a in t e a  t r ib u 
n a lu lu i .  Şod lucru s ’a întâmplat înaintea 
tribunalului din Oradea, scrie «Lumina şi 
Adevărul» din Arad. Era pertractarea cu un 
om şi soţia lui, cari voiau să se despărţească. 
Tribunalul a voit să-i împace, dar’ femeia nu 
voia să audă de pace; ear’ când preşe
dintele i-a spus, că despărţirea nu se poate 
face aşa iute, dânsa puse pe masa tribunalu
lui un copil înfăşat în perinuţă şi zise: „Dacă 
nu mă despărţiţi de bărbat, ţineţi copilul11, 
şi se duse pe uşe afară. Preşedintele trimise 
iute pe servitor să o întoarcă înapoi, dar’ ea 
peri. Acum tribunalul nu ştia ce să facă cu 
copilul, cu atât mai vârtos, că începu să 
plângă şi nu aflau nici un paragraf ca să-l 
poată face să tacă. La urma urmelor a fost 
dat soţului, ca să caute pe mama copilului, 
de cumva va putea-o afla.

Cel m a i  în a l t  om  d in  lum e. In 
Paris se află un om, care să numeşte Hugo 
şi care cu drept cuvânt se poate numi «îm
păratul uriaşilor», căci e înalt de 2 metri şi 
28 cm. Cătană n’a fost, tocmai din causa 
mărimii sale.

— In comunele Obreja, Marga şi Glim- 
boca s’au otrăvit prin beutura de vinars peste 
100 oameni, dintre cari mulţi au şi murit. 
In vinars s’a aflat oxid de plumb.

INVITARE LA ABONAMENT

Cu începere dela 1 Ianuarie 1904, 
se deschide nou abonament treilunar 
semestral şi anual pentru ziarul

„ACTIVITATEA"
Preţul de abonament pentru Monarchie:

p e  o ju m ă t a t e  d e  a n  . . . .  3  cor. 
p e  u n  a n ......................................... 6  cor.

Pentru România şi străinătate
pe an 12 franci.

Ear’ pentru plugari-ţdrani 

pe l/s an 2 cor. şi pe un an întreg 4  cor.

A  dministraţia.

Ş T I R I  M Ă R U N T E

— Şcolarii Wilhelm Schulze şi Rudolf 
Esmann din Viena, patinând s’a rupt ghiaţa 
cu ei şi s ’au 'necat.

— O spălătoreasă din Granada a dat 
naştere la doi copii uniţi unul cu altul la 
pept şi Ia pântece.

— In Vashington trăeşte o femee de 
132 ani. Zilele trecute au sărbătorit-o o mul
ţime de oameni. Femeea fumează cu pipa 
cu un Turc.

— Oraşul Baltimore din America a 
fost pustiit de un foc groaznic. Au ars peste 
600 case, între cari şi catedrala catolică.

— Studentul de a 4-a clasă gimnasială, 
Petru Deâk din Dej, s’a sinucis. Causa, afu
risita de dragoste.

— Sublocotenentul de honvezi Nicolae 
Iankovici din Deva s’a sinucis. Causa, dato
riile făcute în urma număroaselor chefuri.

Dare de samă şi mulţumită publică.
La petrecerea cu dans împreunată cit

tombolă arangeată de D-nele Maria Gligor
si Aurelia Dr. Robu la 14 Ianuarie st. n. în »
Baia-de-Criş în favorul reuniunii femeilor 
române din comitatul Hunedoarei, a incurs 
ca venit curat suma de 332 coroane 40 fileri.

Pe calea aceasta aducem mulţumită 
Doamnelor din B r a d  şi B a i a - d e - C r i ş  
care fără deosebire de naţionalitate prin dă
ruirea obiectelor de tombolă au contribuit la 
reuşita petrecerei. Ast menea mulţumim ur
mătorilor D-ni şi D-ne cari au binevoit a 
suprasolvi: şi anume; Vucs Gyula din Ribiţa 
4 cor. Eperjesy din Baia-de-Criş 4 c. Csutak 
din Tomeşti 4 c. Hoffman din Lunca 4 c. 
Dumitrie Datca din Cărăstău 6 c. Veturia Dr. 
Papp din Brad 5 c. Const. Şerban din Baia- 
de-Criş 10 c. Nicolae Florea din Rişca 5 
c. Papp Kâroly din Cebea 4 c. Csiky M. din 
Vaţa 5 c. Kepes din Hălmagiu 4 c. Leontin 
Bălaş din Băiţa 4 c. A. Fromirr din Băiţa 3 
c. George Moldovan din Băiţa 2 c. Lucreţia 
Radu din Băiţa 3 c. Romul Popp din Băiţa
1 c. Victor Mussal din Băiţa 1 c. Eruma 
Irhas din Băiţa 2 c. Ella Dr. Moldovan din 
Băiţa 4 c. D-na Licker din Băiţa 1 c. D-na 
Olariu din Băiţa 2 c. D-na Iszlay din Băiţa
2 c. Dl Perianu din Băiţa 3 c. Mihok din 
Băiţa 2 c. N. Popp din Ormindea 2 c. Eu
genia Drăgan, Băiţa 3 c. Iuliu Cosma, Crăciu- 
neşti 1 c. Cosma Mihâly, Baia-de-Criş 4 c. 
Ion Roman, Lunkoj 1 c. Petru Popp, Bucu
reşti 1 c. Stanciu Petru, Blăjeni l c. Ion Fu- 
gătă, Lunkoj 1 c. Ion Felea, Valea-Brad 1 
c. Iosif Costea, Vaca 1 c. Ion Câmpean, Ro
vina 1 c. Thiu Ion, Şesuri 1 c. Bogdan Ion, 
Brad 1 c. Ion Bârna, Vaca 1 c. Fridrich 
Menkiny, Brad 2 c. Mirus F., Brad 2 c. Iu- 
lius Papp, Brad 2 c. Mihalus, Brad 2 c. P. 
Plastea, Mihăleni 4 c. Fraţii Kugel, Brad 4 
c. V. Feigle, Brad 4 c. Ion Groza, Hălmagiu 
2 c. Sirca I., Hălmagiu 1 c. Costea I., Hăl
magiu 1 c. Szâsz G., Hălmagiu 1 c. G. 
Robu, Hălmagiu 2 c. Enea Gotdea, Hăl
magiu 2 c. Kesztembaum, Hălma giu 1 c. 
Toda A., Hălmagiu 1 c. Grozescu, Băneşti 
2 c. Szântd I., Hălmagiu 4 c. Kovâcs Emil, 
Hălmagiu 2 c. Friedman, Hălmagiu 1 c. 
Riedl M., Hălmagiu 1 c. Aurel Leuca, Hăl
magiu 2 c. Popoviciu L., Hălmagiu 1 c. S. 
Moldovan, Hălmagiu 1 c. Rosenzveig A., 
Hălmagiu 1 c. Dr. Weisz Armin, Hălmagiu 
1 c. Witdaner F., Hălmagiu 1 c. Ion Dămian, 
Brad 1 c. Ion Cuteanu, Brad 1 c. Ion Dor- 
dea, Brad 1 c. Adam Damian, Brad 1 c. 
Dr. Ion Papp, Brad 6 c. Valeriu Candrea, 1 
c. Ion Moldovan, Hălmagiu 1 c. Romul Co- 
ţoiu, Baia-de-Criş 1 c. Nicolae Dr. Robu, 
Baia-de-Criş 1 c. Dr. Veres Jend, Baia-de- 
Criş 1 c. Rotmeier L., Baia-de Criş 1 c. 
Ştefan Man, Baia-de-Crişi 1 c. Petru Gligor, 
Baia-de-Criş 6 c. Aurel Comşa, Baia-de- 
Criş 1 c. Vasile Florea, Rişca 1 c. Na- 
braczky Gyula, Baia-de-Criş 1 c. Marczel 
Moldovan, Băiţa 1 c. Nogâl Kâroly, Baia-de 
Criş 6 c. Dr. Szusicz I., Baia-de-Criş 6 
c. Balaş Gustav, Baia-de-Criş 1 c. Constan
tin Popp, Baia-de-Criş 1 c. Victor Auceanu, 
Baia-de-Criş 1 c. Balaş Artur, Băiţa 1 c. 
N. N., Băiţa 3 c.

S C A R A  V I E Ţ I I

Ârverâsi hirdetmdny kivanata.
A szâszvârosi kir. jbir6sâg mint 

telekkvi hatdsâg kozhirrd teszi, hogy 
Vajdejân Măria fdrj. Szeleszăn vhajtatd- 
nak Szelezsan George ds tărsa vdgrehaj- 
tâst szenvedo elleni 500 kor. tdkekd- 
vetelds ds jâruldkai irănti vdgrehajtâsi 
iigydben a ddvai kir. torvenyszdknek (a 
szâszvârosi kir. jbirdsâg) teriiletdn levd 
a Kudzsiron fekvo a kudzsiri 1199 sz. 
tjkvben a f  1 rd. 562, 563, hrsz. in- 
igatlanra 334 kor., a f  2 rd. 1866 hrsz. 
ingatlanra 39 kor., a f  3 rd. 4170 hrsz. 
ingatlanra 316 kor., a f  4 rd. 4961/b 
hrsz. ingatlanra 157 kor., a f  5 rd. 
5274/2 hrsz. ingatlanra 21 kor., a f  
7 rd. 6133 hrsz. ingtlanra 253 koro- 
nâban az ârverdst ezennel megâllapitott 
kikiâltâsi ârban elrendelte, ds hogy a 
fennebb megjel6'lt ingatlanok az 1904. 
6vi mârezius h6 4. napjân cUl. 
e. 9 orakor, Kudzsir kozsdg hâzânâl 
megtartando nyilvânos ârverdsen a meg
âllapitott kikiâltâsi âron aldl is el- 
adatni fognak.

Ârvereznt szânddkozdk tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-^t kdsz- 
pdnzben, vagy az 1881, LX . t.-cz. 42. 
§-âban jelzett ârfolyammal szâmitott ds 
az 1881. dvi november ho 1-dn 3333 
sz. a. kelt igazsâgugyministeri rendelet 
8. §-âban kijelâ'lt dvaddkkdpes drtdk- 
papirban a kikiildott kezdhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a dr- 
telmdben a bânatpenznek a birosâgnâl 
eloleges elhelyezeserdl kiâllitott szabâly^v 
szeru elismervdnyt âtszolgâltatni.

A  kir. jârâsbirosâg mint telekkonyvi 
hatdsâg.
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THE S T A N D A R D
fundată în anul 1825.

Efectueşte

Asiprări de viaţă pe liniă coMiţiii foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000-000'— Dividende solvite Cor.: 170,000-000'— 
Avere proprie: » 260,000 000'— Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferencz-Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

B u d a p e s t a ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. i  în palatul Standard (Casa propxe). 
4_50 Centrala generală : Edimburg ( A n g l i a ) .

MAGAZIN DE CUCURUZ
Subscrisul, aduc la cunoştinţa On. public din 

Orăştie şi jur, că am deschis magazin de cucuruz 
în casele d-lui G u s t a v  W a g n e r ,  vis-â-vis de ju
decătoria cercuală, cucuruzul e de calitatea cea mai 
bună din Româ ni a  şi Bănat.  Cu preţurile cele 
mai moderate.___ _ s

Rugându-me pentru binevoitorul sprigin, me

M

pn
f i

li
semnez

2-5

Cu toată stima:

IL IE  C IM P O R E SC U

Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţeară şi exopereză

-..  g e  g & a & l & t e s ,  ş i  1
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 

pe termin de 10— 70 ani cu 2 % — 5 3/4%-

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

L a  f u n c ţ io n a r i  d e  s ta t , c o m ita t  ş i  o r a ş , p r e c u m  ş i  l a  o fice rl, 
c re d it  s im p lu  ş i  f ă r ă  g i r a n ţ i .

= =  La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală.......... .....

vP E C U N I A »
întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben).

0
0

Lemne de zidiri si scânduri.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 

că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de- 
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.
Materialul bun şi preţurile moderate 

sunt deja cunoscute.
Cu toată stima

Ferencz & Weinberger.

0

17-

Avis! Se aduce la cunoştinţa onoratului
________________ public din Orăştie şi jur, că

Apa m i n e r a l a  „ Dac i a"
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa să vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani.

13— O sticlă de ‘/a litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
24 bani şi de jumătate litr. cu 18 bani.

taţiimile şi reclamele sunt sufletul comercialii!
Inserţiuni şi reclam e cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se prim esc la adm inistraţia foii „Activitatea**.

N o u l
& & »g A  « U e t e f o A

cu m echanism  am erican
indispensabilă, pentru ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corespunzătoare.

L a  fiecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 

fi localităţilor laterale.
Pentru ofloeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru servioiu de_ noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi depoSite unde se păstrează materii explosive, 
— sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
% sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
§  urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro- 
Sj pnetari şi economi îi păzeşte de atacuri şi foc; cu aceasta te 

poţi sui şi noaptea în P °d  unde se păstrează nutreţul. E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 

«  ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 
îjf subministrăm altul nou. P r e ţu l  4  co ro an e.
5» Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor. 
^  — = =  S t r a t  d e  r e se rv â  1  cor. 2 0  f i i .  = —
% (227) Se trimit cu rambursă de 5—52
§  Stabilimentul Central alui I O S I F  A U F F E N B B K .G -

BUD APEST, Strada Profeta 5.

Minunat instrument m usical!

Pe „Flatophon“ poate cânta ori cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. To
nul lui e fermecător.

Acest minunat insrtument musical

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru 3  cor. se capătă în formă ele
gantă. 3  bucăţi costă 8 cor. „F16thon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

3 ş i 6 coroane.

Cu rambursă trimite

Centr. lui Auffenberg Jo zse f J  
Budapest, VI., Pr6feta-u. 5. ^

Cumpărare ocasională!
mwMMi  € S. EE

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32  bucăţi cari 
costă numai 6 fi,, toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fi.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins despre adevSr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri 
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Âuffenberg’s Centrale
(226) 5—52 Budapesta VI., Strada Prdfâta nr, 5. 

.. fS^ - 1 Comandele se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs.

.MINERVA" institut tipografic in Orăştie.


